
2024 年湘教版化学初二上学期自测试卷(答案在后面) 

一、单项选择题（本大题有 12 小题，每小题 3 分，共 36 分） 

1、下列物质中，不属于纯净物的是： 

A、水 

B、空气 

C、二氧化碳 

D、氯化钠 

2、下列实验操作中，正确的是： 

A、量筒读数时视线要与量筒内液体凹液面的最低处保持水平 

B、蒸发溶液时，用玻璃棒搅拌是为了加速蒸发 

C、在配制溶液时，应将浓溶液沿烧杯壁缓缓倒入水中，并不断搅拌 

D、进行过滤实验时，漏斗的下端应紧靠烧杯内壁 

3、下列物质中，不属于同一种化合物的分子式是： 

A. 氧化钙（CaO） 

B. 氧化镁（MgO） 

C. 氧化铝（Al2O3） 

D. 氧化铁（Fe2O3） 

4、下列关于化学反应速率的说法正确的是： 

A. 反应速率越快，反应时间就越短 

B. 反应速率越慢，反应时间就越长 



C. 反应速率与反应物浓度无关 

D. 反应速率只与温度有关 

5、下列物质中，不属于纯净物的是： 

A. 氯化钠晶体 

B. 空气 

C. 纯水 

D. 高锰酸钾 

6、下列化学反应中，属于分解反应的是： 

A. 2H₂ + O₂ → 2H₂O 

B. Fe + CuSO₄ → FeSO₄ + Cu 

C. CaCO₃ → CaO + CO₂↑ 

D. 2KClO₃ → 2KCl + 3O₂↑ 

7、下列关于溶液的说法正确的是： 

A. 溶液是一种纯净物 

B. 溶液的浓度越高，其粘度越大 

C. 溶液中溶质的溶解度随温度升高而降低 

D. 溶液的溶质和溶剂之间没有发生化学反应 

8、下列物质的化学式书写正确的是： 

A. 碳酸钙：CaCO 

B. 氧化铜：Cu2O 

C. 氢氧化钠：NaOH 

D. 氯化钾：KCl2 



9、下列物质中，不属于纯净物的是： 

A. 氧气（O2） 

B. 纯净水（H2O） 

C. 氯化钠（NaCl） 

D. 石灰石（主要成分是 CaCO3） 

11、下列物质属于纯净物的是： 

A. 氯化钠溶液 

B. 空气 

C. 水和酒精的混合物 

D. 纯净的水 

二、多项选择题（本大题有 3 小题，每小题 3 分，共 9 分） 

1、以下物质中，属于有机物的是： 

A. 氢氧化钠 (NaOH) 

B. 二氧化碳 (CO2) 

C. 乙醇 (C2H5OH) 

D. 氯化钠 (NaCl) 

2、下列实验现象中，能说明物质发生化学反应的是： 

A. 水加热沸腾 

B. 碘单质升华 

C. 铁钉在空气中生锈 

D. 氢气燃烧 



3、下列有关化学用语的说法正确的是： 

A. 2H 表示两个氢原子 

B. H2O 表示水分子 

C. 2H2 表示两个氢分子 

D. CaO 表示氧化钙 

三、填空题（本大题有 5 小题，每小题 6 分，共 30 分） 

1、在化学中，元素是构成物质的基本粒子，它们由原子组成。原子由原子核和核

外电子构成，其中原子核由质子和中子组成。以下物质中，属于原子晶体的是 ______

（填入一个物质的名称）。 

2、在化学反应中，原子的最外层电子数决定了元素的化学性质。根据元素的电子

排布，以下元素中，最外层电子数为2的是 ______（填入一个元素的名称）。 

3、在化学反应中，元素的质量比等于它们在化合物中的原子个数比。已知某化合

物中碳元素与氢元素的质量比为 12:3，那么该化合物中碳原子与氢原子的个数比是 

______ 。 

4、下列物质中，不属于氧化铁的是 ______ 。 

A. Fe2O3 

B. Fe3O4 

C. FeO 

D. Fe(OH)3 

5、在金属活动性顺序中，锌（Zn）位于铁（Fe）之前，这意味着锌比铁更活泼。

请填写以下句子中空缺的部分： 



锌与稀硫酸反应时，会生成硫酸锌和一种气体。这种气体是 ______（填写气体的

化学式）。 

四、计算题（5 分） 

包含化学方程式和计算 

一、选择题 

1.下列物质中，不属于同种元素组成的是 

A. O2 和 O3 

B. H2O 和 H2O2 

C. N2 和 CO2 

D. Ca 和 CaO 

2.在化学反应中，原子是化学变化中的最小粒子，分子可以再分，原子不能再分。 

三、简答题 

3.简述燃烧的条件。 

4.铜与稀硫酸不反应，但铜能与氧化剂反应，已知铜与浓硝酸反应生成二氧化氮，

反应的化学方程式为：3Cu + 8HNO3（浓） = 3Cu(NO3)2 + 2NO2↑ + 4H2O。 

现有铜 5.6 克，计算理论上最多能生成多少克二氧化氮？ 

（1）根据题目给出的化学方程式，我们知道3摩尔的铜与 8摩尔的浓硝酸反应生

成 2摩尔的二氧化氮。 

（2）计算铜的摩尔数：5.6 克铜 ÷ 64 克/摩尔 = 0.0875 摩尔。 

（3）根据化学方程式，铜与二氧化氮的摩尔比为 3:2，所以 0.0875 摩尔的铜可以

生成 0.0875 摩尔 × (2 摩尔/3 摩尔) = 0.0583 摩尔的二氧化氮。 



（4）计算二氧化氮的质量：0.0583 摩尔 × 46 克/摩尔 = 2.6858 克。 

（5）由于题目要求保留两位小数，最终答案为 3.36 克。 

五、综合题（本大题有 2 小题，每小题 10 分，共 20 分） 

第一题 

某化学兴趣小组对某种金属进行了以下实验： 

（1）取一定质量的该金属粉末，加入过量的稀盐酸中，反应完全后，得到溶液 A，

并将该溶液 A蒸干，得到固体 B。 

（2）取一定质量的该金属粉末，加入足量的稀硫酸中，反应完全后，得到溶液 C，

并将该溶液 C蒸干，得到固体 D。 

请回答以下问题： 

1.请写出金属与稀盐酸反应的化学方程式。 

2.请简述实验过程中金属与稀盐酸反应的现象。 

3.请根据实验结果，判断金属的活动性顺序。 

4.请根据实验结果，写出金属与稀硫酸反应的化学方程式。 

5.请简述实验过程中金属与稀硫酸反应的现象。 

第二题 

化学实验探究题： 

实验材料：稀盐酸、石灰石（CaCO₃）、酚酞试液、烧杯、玻璃棒、滤纸、漏斗。 

实验步骤： 

1.在烧杯中加入适量的稀盐酸； 

2.将石灰石放入烧杯中，观察现象； 



3.用玻璃棒蘸取酚酞试液滴加到反应后的溶液中； 

4.将反应后的溶液过滤，得到滤液； 

5.将滤液倒入另一烧杯中，观察现象。 

问题： 

1.石灰石与稀盐酸反应的化学方程式是什么？ 

2.酚酞试液在反应中的作用是什么？ 

3.实验中观察到哪些现象？ 

4.解释实验结果，说明滤液为何呈现特定现象。 

2024 年湘教版化学初二上学期自测试卷及解答参考 

一、单项选择题（本大题有 12 小题，每小题 3 分，共 36 分） 

1、下列物质中，不属于纯净物的是： 

A、水 

B、空气 

C、二氧化碳 

D、氯化钠 

答案：B 

解析：纯净物是由一种物质组成的，具有固定的化学成分和物理性质。空气中含有

氧气、氮气、二氧化碳等多种气体，属于混合物，因此不属于纯净物。 

2、下列实验操作中，正确的是： 

A、量筒读数时视线要与量筒内液体凹液面的最低处保持水平 



B、蒸发溶液时，用玻璃棒搅拌是为了加速蒸发 

C、在配制溶液时，应将浓溶液沿烧杯壁缓缓倒入水中，并不断搅拌 

D、进行过滤实验时，漏斗的下端应紧靠烧杯内壁 

答案：A 

解析：量筒读数时视线要与量筒内液体凹液面的最低处保持水平，这是为了保证读

数准确。B选项中，搅拌是为了防止局部过热，而不是加速蒸发。C选项中，应将浓溶

液沿烧杯壁缓缓倒入水中，并不断搅拌，是为了防止局部过热。D选项中，漏斗的下端

应紧靠烧杯内壁，是为了防止液体溅出。因此，A选项是正确的。 

3、下列物质中，不属于同一种化合物的分子式是： 

A. 氧化钙（CaO） 

B. 氧化镁（MgO） 

C. 氧化铝（Al2O3） 

D. 氧化铁（Fe2O3） 

答案：C 

解析：氧化钙、氧化镁和氧化铁都是由金属元素和氧元素组成的二元化合物，其分

子式分别为 CaO、MgO 和 Fe2O3。而氧化铝是由铝元素和氧元素组成的二元化合物，但

其分子式为 Al2O3，因为铝在化合物中通常显+3 价，氧显-2 价，所以需要两个铝原子

和三个氧原子才能使电荷平衡。因此，氧化铝的分子式与其他选项不同。 

4、下列关于化学反应速率的说法正确的是： 

A. 反应速率越快，反应时间就越短 

B. 反应速率越慢，反应时间就越长 

C. 反应速率与反应物浓度无关 



D. 反应速率只与温度有关 

答案：B 

解析：化学反应速率是指在单位时间内反应物消耗的量或生成物的产生量。反应速

率越慢，表示单位时间内反应物消耗的量或生成物的产生量较少，因此需要更长的时间

来完成反应。选项 A和 D都是错误的，因为反应速率与反应时间没有直接的正比关系，

而且反应速率不仅与温度有关，还与反应物的浓度、催化剂的存在等因素有关。因此，

正确答案是 B。 

5、下列物质中，不属于纯净物的是： 

A. 氯化钠晶体 

B. 空气 

C. 纯水 

D. 高锰酸钾 

答案：B 

解析：纯净物是由单一物质组成的，具有固定的化学成分和物理性质。氯化钠晶体、

纯水和高锰酸钾都是单一物质，属于纯净物。而空气是由多种气体（如氮气、氧气、二

氧化碳等）组成的混合物，不属于纯净物。 

6、下列化学反应中，属于分解反应的是： 

A. 2H₂ + O₂ → 2H₂O 

B. Fe + CuSO₄ → FeSO₄ + Cu 

C. CaCO₃ → CaO + CO₂↑ 

D. 2KClO₃ → 2KCl + 3O₂↑ 

答案：C和 D 



解析：分解反应是指一种化合物在一定条件下分解成两种或两种以上较简单的单质

或化合物的反应。选项 C中的 CaCO₃分解成 CaO 和 CO₂，属于分解反应。选项 D中的 2KClO

₃分解成 2KCl 和 3O₂，也属于分解反应。而选项 A是化合反应，选项 B是置换反应。 

7、下列关于溶液的说法正确的是： 

A. 溶液是一种纯净物 

B. 溶液的浓度越高，其粘度越大 

C. 溶液中溶质的溶解度随温度升高而降低 

D. 溶液的溶质和溶剂之间没有发生化学反应 

答案：B     解析：溶液是一种均一的混合物，不是纯净物，所以 A选项错误。溶

液的浓度越高，其粘度确实越大，因为溶质分子之间的相互作用力增强，故 B选项正确。

溶质的溶解度通常随温度升高而增大，C选项错误。溶液的溶质和溶剂之间没有发生化

学反应，溶质是以分子或离子形式分散在溶剂中，故 D选项正确。 

8、下列物质的化学式书写正确的是： 

A. 碳酸钙：CaCO 

B. 氧化铜：Cu2O 

C. 氢氧化钠：NaOH 

D. 氯化钾：KCl2 

答案：C     解析：碳酸钙的正确化学式是 CaCO3，故 A选项错误。氧化铜的正确

化学式是 CuO，故 B 选项错误。氢氧化钠的正确化学式是 NaOH，故 C选项正确。氯化钾

的正确化学式是 KCl，故 D选项错误。 

9、下列物质中，不属于纯净物的是： 

A. 氧气（O2） 
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